

中共中央举行新闻发布会 介绍解读党的二十大报告



中共中央新闻发布会

Press Conference of the Central Committee of the CPC

10月24日，中共中央举行新闻发布会，介绍解读党的二十大报告。

新华社记者 金良快 摄

央视网消息：今天(10月24日)上午，中共中央举行新闻发布会。中央政策研究室、中央宣传部、中央改革办、中央政法委、中央办公厅、中央纪委国家监委相关负责人介绍解读党的二十大报告。

中共中央政策研究室主任江金权：大会通过的报告，分析了国际国内形势，提出了大会主题，回顾总结了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，阐述了开辟马克思主义中国化时代化新境界、中国式现代化的中国特色和本质要求等重大问题。

江金权介绍说，报告擘画了全面建成社会主义现代化强国的宏伟蓝图和实践路径，就未来5年党和国家事业

发展制定了大政方针、作出了全面部署，是中国共产党团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领，是一篇马克思主义的纲领性文献。

中共中央宣传部副部长孙业礼介绍说，党的二十大报告集中体现了十八大以来我们党理论创新、实践创新的新成果，为我们进一步推动理论创新、实践创新提供了科学指引。

中共中央宣传部副部长孙业礼：这次报告展开论述了“两个结合”，就是把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，同中华优秀传统文化相结合。这“两个结合”极大地深化了我们党对坚持和发展马克思主义

的规律性认识，也是我们理解和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的关键。

中央改革办分管日常工作的副主任、国家发展改革委副主任穆虹介绍说，二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，要加快构建新发展格局；坚定实施创新驱动发展战略，向创新要动力；构建高水平社会主义市场经济体制，向改革要活力。

中央政法委书记陈一新介绍说，党的二十大报告首次单独把法治建设作为专章论述、专门部署，这进一步宣示了我们党矢志不渝推进法治建设的坚定决心，进一步丰富和发展了习近平法治思想，是我们党

推进法治中国建设的纲领性文献。

中央办公厅副主任、中央办公厅调研室主任唐方裕介绍了二十大报告中关于党的建设的重要论述和部署，报告提出，全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党，关键在党要管党、全面从严治党。完成新时代新征程党的使命任务，必须旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导，深入推进新时代党的建设新的伟大工程。

中央纪委国家监委宣传部部长王建新介绍，报告要求全党牢记，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，全面从严治党必须始终坚持严的基调，反腐败斗争必须永远吹冲锋号。

二十大报告将科技、教育、人才 统筹部署 官方解读其深义

中新社北京10月24日电 中共二十大报告将科技、教育、人才放在第五部分进行统筹部署。对此，中央改革办分管日常工作的副主任、国家发展改革委副主任穆虹24日在解读报告时表示，这是一个创新、有其深义。

当日，中共中央举行新闻发布会，介绍解读中共二十大报告。穆虹在解读报告时指出，科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略都是党中央提出的需要长期坚持的国家重大战略，也都是事关现代化建设高质量发展的关键问

题。立足新时代新征程党的历史使命，党中央从突出创新在中国现代化建设全局中的核心地位出发，将科技、教育、人才放在二十大报告第五部分进行统筹部署，集中表达。

穆虹表示，过去党代会报告中，科技一般安排在经济建设中，教育一般安排在社会建设中，党的二十大报告按照习近平总书记加强系统观念的要求，第一次把三大战略摆放在一起，是一个创新、有其深义。

“这既坚持了教育、科技、人才是全面建设社会

主义现代化国家的基础性、战略性支撑，又强调了三者之间的有机联系，通过协同配合、系统集成，共同塑造发展的新动能新优势。”穆虹说。

穆虹指出，这三大战略共同服务于创新型国家的建设。他说，一是要坚持教育优先发展。全面贯彻党的教育方针，落实立德树人的根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。坚持以人民为中心发展教育，加快建设高质量教育体系，促进教育公平，促进人的全面发展，提高国民整体素质。

他说，二是坚持创新驱

动。健全新型举国体制，加强基础研究，推进关键核心技术攻关和自主创新，完善科技创新体系，加快实现高水平科技自立自强。三是坚持人才是第一资源。完善人才战略布局，加快建设国家重大战略人才力量，深化人才发展体制机制改革，培养造就大批德才兼备的高素质人才，聚天下英才而用之。

“这既坚持了教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑，又强调了三者之间的有机联系，通过协同配合、系统集成，共同塑造发展的新动能新优势。”穆虹说。

中国新的远征，将彰显更丰富的世界性意义

随着第二十届中共中央政治局常委23日中午在人民大会堂与中外记者亲切会面，围绕党的二十大的一系列重要政治议程圆满落幕。中国这艘巨轮将在以习近平同志为核心的党中央领导下奋楫前行。中国共产党的举旗定向，其意义是世界性的，不仅体现了一个大党的成熟与稳定，也为变乱交织的世界注入了确定性力量。

作为一个有着全世界近1/5的人口、占世界超过18%经济总量的大国，中国的政治稳定本身对世界就是一个好消息。而中共二十大给世界提供的好消息远不止于此，这次大会不仅对下一步发展作出清晰规划，并且有坚强的领导核心去确保贯彻落实，这给了世界观察和认识中国的稳定预期。我们注意到，不少外界分析人士都

强调了二十大之后中国发展方向、大政方针的延续性，这在当下充满不确定性的国际局势中极为难得。

当前世界多国陷入动荡，政治混乱带来的不稳定性不确定性持续增加，导致国家发展陷入迷茫，内政外交出现“急转弯”的情况比比皆是，这给和平与发展造成的伤害是巨大的。在这种背景下，作为领导着世界第二大经济体、拥有9600多万名党员的全球第一大政党，中国共产党在政治上的坚定性、延续性和稳定性，不仅关系14亿多中国人民，也关系整个人类社会。而新时代十年的伟大变革也再次证明，中国共产党不仅能领导人民成就“中国之治”，也以中国式现代化创造了人类文明新形态。

国家繁荣昌盛、人民幸福安康，是人类社会的

共同追求，中国同样也不例外。而中国的独特之处在于，走出了一条适合自己国情的新道路，并取得了举世瞩目的辉煌成就。尤其是新时代十年的伟大变革进一步表明，选择合脚的鞋、走上正确的路，对前行者而言是多么重要。中国式现代化道路取得的成功，从根本上破除了西方现代化模式的唯一性，展现了世界现代化模式的多源性。党的二十大报告提出以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，并将此确定为新时代新征程中国共产党的中心任务。这一伟大进程，也必将深刻影响世界、造福人类。

在新一届中共中央政治局常委同中外记者的见面会上，习近平总书记再次强调“中国开放的大门只会越来越大”，深刻指出“中国发展离不开世界，世

界发展也需要中国”，这彰显了新时代中国共产党人的国际视野和天下情怀。党的二十大把弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，推动建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界等内容写入党章，这样的胸襟和抱负，在世界政党史上也是不多见的。

“新征程是充满光荣和梦想的远征。”面对世界之变、时代之变、历史之变，中国走中国特色社会主义道路的决心不会改变，与其他国家互学互鉴、合作共赢的决心不会改变，与世界携手同行的决心不会改变，中国共产党不仅为中国、也为世界提供了明确方向感和巨大确定性。这对进入新的动荡变革期的世界来说，是非常稀缺也是极其珍贵的。来源：环球时报

中方：对联合国成立77周年表示祝贺 中国始终维护联合国在国际事务中的核心作用



外交部发言人汪文斌。薛伟 摄

中新网北京10月24日电 中国外交部发言人汪文斌10月24日主持例行记者会。

有记者提问：今天是联合国日，是联合国的第77个生日。中国作为联合国的创始会员国和安理会常任理事国，如何看待联合国在当今世界的作用？不久前，联合国秘书长古特雷斯表示，《联合国宪章》及其代表的理想正处于危险之中，中方对此有何评论？

汪文斌：首先，我们对联合国成立77周年表示祝贺。77年前的今天，《联合国宪章》正式生效，联合国宣告成立，为国际关系发展开启了新篇章。作为世界上最具普遍性代表性权威性的政府间国际组织，联合国坚持推进多边主义，为维护世界和平、促进共同发展发挥了不可替代的作用。

作为联合国安理会常任理事国和第一个在《联合国宪章》上签字的国家，中国始终捍卫宪章的宗旨和原则，始终维护联合国在国际事务中的核心作用，坚定不移做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

我们坚持走和平发展道路，始终致力于政治解决热点问题，提出全球安全倡议，积极参与联合国维和行动和国际军控、裁军、防扩散进程，已累计派出5万多人参加联合国维和行动，成为第二大联合国会费国和维和推

款国，通过设立中国-联合国和平与发展基金支持联合国各领域工作，为世界和平与发展作出贡献。

我们率先实现联合国千年发展目标。积极推进落实2030年可持续发展议程，深化南南合作，为其他发展中国家实现可持续发展提供力所能及的帮助。中方提出全球发展倡议，重振全球发展伙伴关系，深化八大领域务实合作，为加快落实2030年议程提供助力。

我们积极参与国际事务，迄今已加入几乎所有普遍性政府间国际组织和600多项国际公约及修正案，推动达成《巴黎协定》，宣布“双碳”目标，向120多个国家和国际组织提供超过22亿剂新冠疫苗，为应对全球性挑战作出积极贡献。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，人类社会面临前所未有的挑战。中方主张，各国都应践行真正的多边主义，维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。

中国愿同世界各国一道，推动联合国在促进人类和平与发展的崇高事业中发挥更为积极的作用，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，维护世界和平、促进世界发展，推动构建人类命运共同体。

中方回应日澳安全协议： 亚太地区不需要军事集团，更不需要挑动阵营对抗

中新网北京10月24日电 中国外交部发言人汪文斌10月24日主持例行记者会。

有记者提问：日本和澳大利亚周六(22日)签署了一项安全协议。中方对此有何评论？

汪文斌：国与国之间开展交流合作，应该有助于增进地区国家之间的

相互理解与信任，有助于维护地区的和平稳定，而不应针对第三方或损害第三方利益。亚太地区不需要军事集团，更不需要挑动阵营对抗，鼓动冷战的小圈子，任何损害本地区和平稳定，破坏本地区团结合作的行径，都将遭到地区人民警惕和共同反对。

中国国家统计局：前三季度 中国国内生产总值同比增长3.0%

今年以来，面对复杂严峻的国内外形势和多重超预期因素冲击，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门坚持稳中求进工作总基调，按照疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，高效统筹疫情防控和经济社会发展，加快落实稳经济一揽子政策和接续政策措施，国民经济顶住压力持续恢复，三季度经济恢复向好，明显好于二季度，生产需求持续改善，就业物价总体稳定，民生保障有力有效，总体运行在合理区间。

初步核算，前三季度国内生产总值870269亿元，按不变价格计算，同比增长3.0%，比上年同期加快0.5个百分点。分产业看，第一产业增加值5477亿元，同比增长4.2%；第二产业增加值350189亿元，增长3.9%；第三产业增加值465300亿元，增长2.3%。分季度看，一季度国内生产总值同比增长4.8%，二季度增长0.4%，三季度增长3.9%。从环比看，三季度国内生产总值增长3.9%。来源：国家统计局网站